

Esztergomi Lapok.

SZERKESZTŐSÉG:
SZÉCHENYI-TÉR (SZERENCSÉS-féle HAZ.)
 HOVA A LAP SZELLEMI ÉS ANYAGI RÉSZÉT
 — ILLETŐ KÖZLEMÉNYEK KÜLDENDŐK. —
 —> KEZIRATOK NEM ADATNAK VISSZA. <—

Megjelenik minden vasárnap és csütörtökön.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
 Egész évre — — — — 12 K. Fél évre — — — — 6 K.
 Negyed évre — — — — 3 K. a EGYES SZÁM ÁRA 12 FILLÉR.

KIADÓHIVATAL:
(SZÉCHENYI-TÉR SZERENCSÉS-féle HAZ.)
 HOVA AZ ELŐFIZETÉSI PÉNZEK KÜLDENDŐK.
 —————
HIRDETÉSEK
 ÉS NYILTTÉRI KÖZLEMÉNYEK A KIADÓHIVATALBAN
 VÉTETNEK FEL.

Komor idők.

Kiélződött felekezeti kérdések kísértenek mindenfelé. Még el sem simultak közéletünknek a „Ne temere“ által felvert hullámai s már is újabb örvénylés észlelhető a társadalom vizein. A lelkek izgatottak, villamos feszültséggel telvék s tulajdonkép senki sincs tisztában a helyzettel. Legujabban a polgári házasság körül dul a harc, melynek csirája a hírhedt Barkóczy esetből fakadt ki. Ehhez járult a Koczurek-eset, a legutóbbi kuriai ítélet esete, meg a néppárti képviselők esete. Éppen elég „eset“ arra, hogy a felekezeti béke barométere viharos depressziót mutasson. Mutatja is erősen . . .

Igazán nem tudjuk mi ütött a vén időhöz, hogy erőnek erejével visszafelé akarja forgatni a világtörténelem lapjait.

A vallás, mint a társadalmi és állami alakulatok mozgató ereje az ókorban és középkorban érte legszebb virulását . . .

Az akkori államok külső berendezkedésükben sem nélkülözheték a vallás támaszát.

Az újabb történelmi korszakok azonban a vallást mint az ember legbensőbb, legsajátabb tartalmát fogták fel s a lelkiismereti szabadság paizsának védelme alá kívánták helyezni.

Az új világnézet uttörői, az emberiség nagy gondolkodói abból indultak ki, hogy a legfelsőbb lény és a gyarló ember közti kapcsolat kérdése szent kérdés, melynek szüzi érintetlenségben kell áthatnia az ember legbensőbb világát, melyhez profán kéz nem nyúlhat s mely az állam és társadalom külső életnyilvánulásainak ádáz haroiban zászlóként nem szerepelhet.

Annál különösebb, annál visszatetszőbb, ha most a XX. század első lépcsőjén az ellenkező felfogás minderősebben kezdi felütni a fejét, s éppen nálunk szép Magyarországon, melyet bizonyos büszkeséggel mindig a lelkiismeretszabadság klasszikus földjének szeretünk nevezni.

S ha még maga a vallásosság volna az, mely belső indíték gyanánt nyomul előtérbe s önmagában mint ilyen keresi érvényesülését, akkor még várhatnánk jót is a felmerült furcsa jelenségektől, de sajnos, minden jel arra mutat, hogy a dolog nem így áll.

Mert a vallás hófelér palástja alatt már politikai tendenciák rejtőznek s nem esalódunk, ha igazat adunk annak a legujabban elhangzott kijelentésnek, hogy a vallást taktikai fegyver gyanánt forgatják s hatalmi érdekek védelmére használják fel azok, kik jónak látták elhelyezni a szalma-gyulékonyaságu magyar lelkekbe a felekezeti gyűlölködés izzó parazsát.

Soha se hittük volna, hogy valaha még idáig is eljuthatunk, hogy a XX. század nagyobb dicsőségére felekezeti kérdések miatt is kell még fájni a fejünknek.

Most már el kell hinnünk, ha nem akarjuk is. A reakció feltámadt s görcsösen belekapaszkodik a legvékonyabb gyökérszába is, hogy abból a mélységből, hová az idők áramlata valamikor régen letaszította volt — a hatalom csuesára feljuthasson.

Feljuthasson? Talán már fel is jutott . . .

Független sajtó.

A sajtó függetlenségéről már annyit irtak és beszéltek ebben az országban, hogy szinte közhelynek látszik, ha egyik vagy másik helyen ismét tárgyalnak róla. Pedig a kérdés annyira fontos, hogy megérdemli, ha időnkint foglalozzunk vele.

Most éppen aktualissá vált, hogy elmélkedjünk a független sajtóról s olyan nézőpontból foglalkozzunk vele, mely a kérdést a maga tiszta világításában mutatja be. Aktualissá teszik ezt a közeli napok eseményei, melyek a vidéki, ugynevezett „független“ sajtó irányítására vonatkoznak.

Arról van ugyanis szó, hogy a vidéki sajtó függetlenségi és 48-as elveket hirdető részét a „központ“ lássa el ezentúl cikkeikkel.

A vidéki sajtó ezen része, ugylátszik teljesen helyesnek tartja ezt a központi támogatást, mely egyrészt megkönnyíti feladatukat, másrészt pedig bizonyos egyöntetűséget kölcsönöz lapjaiknak, — legalább ellene semmi kifogást nem emelt, sőt küldöttséggel köszönte meg a kormányznak, a sajtóiroda főnökének és Kossuth Ferencnek ez irányban felajánlott szellemi támogatását.

Igy egyszerűen kicsinyes dolognak tűnik fel mindez s talán nem is volna méltó a kommentálásra, ha nem éppen organumokról lenne szó, melyek a multban hasábkot irtak hasonló „merénylet“-ek ellen s melyek mindenkor a leghangosabbak voltak, valahányszor csak a sajtó függetlenségéről kellett szavalniuk.

Valóban difficile est satiram non scibere! A

mai intakt és egyenes világban, amikor a korrupciónak híre sincs, amikor a régi „rothadt közélet“ posványai helyett az önzetlen, lilomtisza irányok telítik meg ózonnal a közélet levegőjét, minden különösebb esodálkozás nélkül megtörténhetik az az eset, hogy a vidék sajtójába beleviszik az irányítás, tájékoztatás és a központi igazgatás elveit!

Mit szólnak azok a kis érintetlenek, akik teli torokkal szokták hirdetni a maguk függetlenségét s a szenvedelem paroxismusával leplezgetik le a vidéki közélet kuliszatitkait? Vajjon nem gondolnak-e a „panamák“, „visszaélések“, „közvagyon elrablások“, magánkutatói e jelenségnek arra, hogy az ő kisdédjátékuk értéke még kevesebbre zsugorodik össze s hogy ez a központi igazgatás az ő saját külön autonómiájukat mennyire megnyirbálja.

Vagy csak eddig terjed az a fennen hirdetett önérzet s a „közérdek önzetlen szolgálata“?

Igazán szomorú jelenség ez . . . De komikus is. Mert éppen azok lettek az új idők központilag igazgatott alakjai, kik a multban villággá harsogtak s a jelenben is harsogják nem egyszer, hogy sajtó függetlensége és érintetlensége a legszentebb evangéliuma a közéletnek. Ugy látszik a valóság nem ezt az elvet tanítja. Mert épen a függetlenségükkel legjobban tüntetőik lettek a központ szellemi „kitaróttjai“ Csak cenzura hiányzik még s akkor aztán valóban megszületik az ideálisan független központi sajtó!

Az általános dekadencia ime a sajtót sem hagyja érintetlenül. De szomorú volna, hogyha az egész sajtó meg lenne fertőzve a mai idők visszafejlődő irányzataitól. Hisszük, hogy a vidéki ujságírók között még vannak önérzetes és hivatásukat valójában önzetlenül teljesítő férfiak is, kik a sajtó ellen irányuló ezen merényletet lelkük teljes felháborodásával utasítják el maguktól.

Elismerjük, hogy a vidéki sajtó helyzete nehéz. Az ujságírás legnagyobb küzdelmeit nem a főváros, de a vidék vivja meg s ha nyomorúságos helyzetében egy-egy rövid időre talán enged is a csábításnak, lehetetlen, hogy annyira ragadtassa magát, hogy elveinek hirdetésében, szellemének irányításában saját lelkiismeretén kívül más útmutatót is elfogadjon.

Bármint ítéljük is meg a vidék sajtóját, bátran hirdethetjük, hogy annak öntudatos és önérzetes munkásai szellemi gyámkodásra egyáltalán nem szorultak!

Mert végre is a sajtó nem vegyeskereskedés vagy szövetkezeti bolt, mely központi raktárakból táplálkozik, hanem szerves szellemi organizmus, mely nem hagyja magát automaticze kezelni.

TÁRCA.

Péterke.

A kiesi városka ósdi kastélyában lakott Leokádia egy vén kisasszony. Urzulya nevű szolgálójával. Leokádia a világ legáldottabb lelkű terem-

tése volt, s úgy a kis városban, mint messze környékén a szegények jötevőjének ismerték.

Különösen szerette az újszülött gyermekeket; honnan származott ez előszeretete, arról nem számol be a krónika.

Tény azonban, hogy amikor megtudta, hogy valamely családra az említett áldás jutott, személyesen ment el oda, s keresztelő anyának ajánlkozott. A keresztfiúnak vagy leánynak takarójába csinos ajándékot tett, a vendégeknek lakomát rendezett, s az anyát ellátta mindaddig minden szükségességgel, míg az megint rendes foglalkozásához foghatott.

Miért határozta el magát egyszer aztán arra, hogy szívének e nemes sugallatát többé nem követi, senkinek tudja, de bizonyos, hogy egy szép napon a községi dobos utján közhírré tette, hogy a keresztanya tisztet már többé el nem vállalja.

Ebben az időben a kis városka egyik lakosát üldözte a balszerenese és éppen a legnagyobb zavarban volt, nem tudván, miből fizesse a néhány nap mulva esedékes házbért, holott még a régi házbérré is tartozott és háziura kilakoltatással fenyegette.

Ekkor a feleségének jó ötlete támadt.

Eredj a kastélybeli kisasszonyhoz, ird le neki borzasztó nyomorunkat, mond el neki, mennyire kétségbe vagy esve és kérd meg végül, hogy még csak egyszer tegyen kivételt s legyen újszülött gyermekünknek keresztanyja. Ha hazugság is ez, az Isten nyomorult helyzetünkre való tekintettel, meg fog bocsátani. A kisasszony bizonyára el nem fogja fogadni a keresztelői tisztet, de meg fog ajándékozni és segíthetünk majd magunkon.

A férfi úgy tett, amint a felesége tanácsolta: elment a kisasszonyhoz. A feleség pedig fokozott kíváncsisággal leste mit fog végezni.

Körülbélül egy óra mulva tért haza férjürem, meglehetősen szomorú arccal.

— Vigye el a manó, mondhatom gyönyörű csávába kerültünk! Mit kezdjünk most? A kisasszony este eljön hozzánk, látni akarja a gyereket!

— Te ügyefogyott, hát már ez is baj? Egyszerűen kölcsön kérünk egy csecsemőt, ez fog gyermekünk gyanánt szerepelni!

A férfi kapott a jó tanácson és azonnal el is indult csecsemőt keresni, de senkinek adta gyermekét ilyen komédiára.

Az ember még szomoruban jött haza ismét. Hirtelen azonban egy jó eszmére jutott. Csizmadia-mesterséget folytatott és volt neki egy kis inasa, a Péterke, ezt nyerte meg ügyének.

Péterkét nyomban elvezették a borbélyhoz, ez tarra borotválta a fejét, azután bepólyázták és odafektették a majsztur uram felesége mellé az ágyba; végül pedig egy euclit tömtek a szájába és szép esendesen bevárták a kastélybeli kisasszony látogatását.

Leokádia kisasszony megjelenik, s kérdezi, hogyan érzi magát az anya és gyermeke?

— Jól, meglehetősen jól, volt a felénk válasz.

Majsztur asszony kissé felemeli az ágytakarót és a suszterinas piros-pozsgás arca láthatóvá válik.

Leokádia kisasszony lehajol és homlokon csókolja a fiakót.

— A gyermek igen erősnek és kifejlődöttnek látszik, véli Leokádia; hogy hívják a kis emberkét?

Az asszony erre a kérdésre nem volt előkészítve, a minék következtében egy kis szünet állott be.

— Péterke a nevem, — hiszen csak a múlt héten vettem a nagyságának mértéket egy pár házi cipőre fakadt ki a feleség suszterinas nem esekély meglepetésére a kisasszonynak és elszörnyülködésére a hazug anyának.

Eddig szól a kis Péterke története.

Mi ujság?

A hercegprimás adománya

Vaszary Kolos biboros hercegprimás a város gyámhatósága alá tartozó árváknak felruházására 200 koronát adományozott.

Alapítvány

Andor György dr. praelátus-kanonok a budapesti Rákóczi kollégium javára 2000 koronás alapítványt tett.

Jótevény adomány.

Guzsvenitz Vilmos tanítóképzőintézeti igazgató megyebizottsági tagja választása alkalmából a szentgyörgymezői közbirtokosságnak, a sz. Vince egyesületnek, a népkonyháknak és a női patronáznak egyenkint 50—50 koronát, összesen 200 koronát adományozott.

Hess ezredes előléptetése.

A hadsereg rendeleti közlönye most hozza hírül, hogy a király Hess Rezsőt a 76. gyalogezred népszerű ezredesét dandárparancsnokká nevezte ki. Az ezredes előléptetése városunk társadalmának minden rétegében nagy és őszinte örömet keltett.

Népszerű előadás a főgimnáziumban.

Vasárnap, dec. 13-án, Agatsin Gyula tanár úti emlékei alapján előadást tart a főgimnáziumban Konstantinápolyról. Az előadást vetített képek fogják kísélni. Kezdeté este 6 órakor, belépti díj 20 fillér.

Szalkay Lajos jubileuma.

A színházjáró közönséget bizonyára érdekelné fogja, hogy a székesfehérvári szintársulat f. évi december hó 10-én ünnepli igazgatójának Szalkay Lajosnak színészkedése 25 éves jubileumát, mely alkalomból színre kerül az „Ideges nők” vígjáték 3 felvonásban. Az ünnepélyre városunkból is igen sokan kaptak meghívót.

Jön az államsegély.

A belügyminiszter az összes városokhoz leirt s felhívta őket, hogy a város jövedelmi forrásainak adózásai, vagyoni viszonyainak, tisztí és szolgai személyzetének s azok fizetéseinek adatait feltüntetve táblázatos kimutatásokat december hó 15-ig terjesszék fel. Ezeknek az adatoknak figyelembe vételével állapítják meg az egyes városoknak állandó államsegély nagyságát s így most ország-szerte minden városházán folyik a tanácskozás, hogy hogyan lehetne elég szomorú képet festeni a város kedvezőtlen anyagi helyzetéről, mert annál nagyobb lesz az államsegély.

Hymen.

Singer Mihály a „Kissebesi granitkőbányák r. t.” főtisztviselője eljegyezte Blau Renéét, öz. Blau Miksáné szép leányát.

Egy püspök az izr. nőegyletnek.

Az izr. nőegylet ez uton is mond halás közönséget a megváltó püspök úrnak, a ki névűnepe s a közelgő karácsonyi ünnepek alkalmából az egylet szegényeinek 120 koronát adományozott. Ezen nagylelkűségért Isten áldását kérjük jótevény működéssére. A gyöngébbek kedvéért meggyegyezzük, hogy a kegyes adományt nem az esztergomi, hanem a váci püspök adta nem ugyan az esztergomi, hanem a váci izr. nőegyletnek.

Drágul a patika.

A szeszadó-törvény életbelépte folytán felemelkedett a szesz ára. Ez a körülmény most arra indította a belügyminisztert, hogy azoknak a gyógyszereknek árát, melyekben bárminő alakban szesz van, felemelje. A módosított gyógyszerárabszabást most közölték az orvosokkal és gyógyszerészekkel.

Tanárok és szülők.

Lapunk múlt heti számában már irtunk egy rövid hírt erről a kérdésről, hogy tudniillik baj van a középiskolákkal. Hát kérjük olvasnunk az a veszedelem fenyegeti a középiskolát, hogy elkaranyarodik a valóságos élettől s nem készíti elő jól a fiukat a nagy küzdelemre, az életküzdelemre, amit ma nagyon is nekifeszített mellet, sőt könyökkel és ököllel is meg kell küzdeni. Mind gyakrabban megessett már, hogy még az első diákok is gyámoltalanok künn az életben s elesetek a harcban. Szóval nem elég, ha a tanár csak tanít nem is szólva arról, ha a tanár rosszul, tökéletlenül, hanyagul és közömbösen tanít. Mert szemben a minta professzorokkal, ilyen tanárok is vannak jócskán, akiknek éppen csak hogy kényelmes állás a katedra. Kiderült azért egyre szembeötlőbben, hogy a diáknak a lelket is kell nagy buzgósággal edzeni s ehhez az iskola egymagában nem elég. A tanároknak szorosabban össze kell fogni a szülőikkel. Voltak már eddig is rendeletek erre nézve, de úgy látszik nem sok haszonnal. Most

egy még erősebb rendelettel próbálkozik az iskolák minisztere. Az idén már minden iskolában kell lenni külön fogadószobának, ahol rendszeresen összejöhettek a szülők a tanárokkal, könnyedén, szívesen látott vendégül, hogy kényes lmesen tanácskozhassanak a diák orkölesének, jel lemének a fejlesztéséről is gyakran és eredményes en. De hogy ne történjék a tanácskozás sem a tanár, sem a szülő lakásán erre is van gondja a miniszternek. Ettől az intézkedéstől sok jót várunk.

Omladozik a bazilika.

A főszékesegyház külső faldíszzeit alaposan kikezdte az idő vasfoga. A kanonoki lakokkal szembe néző oldal fal kariatidái apránként hullógnak lefelé. Tegnap pláne egy embernagyságú faldísz zuhant le a földre. A törmelkek ott hevernek a falak mentén, anélkül hogy valaki ügyet vetne rájuk. Szerenese, hogy csak ritkán vetődik arra ember, mert igen könnyen ki volna téve annak, hogy egy hatalmas kődarab a fejére zuhan. Felhívjuk a rendőrség figyelmét a veszélyes vakolat-hullásra.

Városi közgyűlés.

A város képviselőtestületében tegnap d. e. a közgyűlés napirendjére a következő fontosabb ügyek kerültek:

Gyarmati Dénes rendőralkaptány fegyelmi ügye, melynek ismertetése után elhatározottat, hogy az alispáni ítéletet tudomásul veszik.

A vásárok és nyílt piacok tárgyában alkotott szabályrendelet tervezetet némi jelentéktelen módosítással helyben hagyták.

A barakk-tábor szerződésnek a lőnapokra vonatkozó pontja aként módosítottat, hogy a heti három lőnap helyett — minthogy két oly lőirány fixiroztatott, amelyen folyton is lehetnek a nélkül, hogy a magánosoknak kár okoztatnék — a katonaság a szigorúan körülírt lőirányok felhasználásával bármikor löhessen.

A kőbánya-bérlét lejárt s mivel a kőbánya a katonaság részére lövőtérül bérbeadott területen fekszik, a város és a katonai kincstár között arra nézve is bérszerződés jött létre. A szerződés 30 évre szól és 2040 kor. évi bért biztosít a városnak. A közgyűlés a szerződést elfogadta.

Az üvegyári részvénytársaság ajánlatot tett, hogy a kvare-használati jogért egyszersmindkorra 3000 kor. megváltási összeget ad. A közgyűlés 4000 koronára hajlandó kiegyezni.

Az összekötő vasutrá vonatkozó korábbi határozat oda módosította a közgyűlés, hogy abból az, hogy az engedélyes autobus közlekedést tartozik biztosítani, kimarad, továbbá az engedély két évre meghosszabbítottatik.

Több apróbb ügy letárgyalása után a közgyűlés d. u. fél 1 órakor fejeztetett be.

Katonáink a harctéren.

A 76-ik gyalogezred békeleltetésére felemelt harmadik zászlóaljja már beérkezett rendeltetési helyére Bilekbe. A katonák minden baj nélkül megtették a közel két napig tartó utat. Az egész uton és a harctéren is extra menázi jár a bakáknak. Reggelire tejes kávé és napközben többször jöfélé teát kapnak az előirt húsételen kívül. A jobb ellátás persze nagyon is helyén való, mert különösen a portyázó szolgálat nagyon megviseli a szegény gyerekeket, ehhez járul még, hogy az összpontosított sok ezer embert nem lehet rendes kaszárnyákban vagy épített barakkokban elhelyezni hanem földbe ásott és ponyvával letakart gödörökben kénytelenek meghúzódni. Az egyik 76-os baka keserves levélben panaszkodik egyik esztergomi bajtársának arról a sok nyomorúságról és szenvedésről, azonban része van. A levelet sikerült megszerezni és néhány érdekes részleténél fogva itt le is közöljük:

„Ked-es pajtásom!

De jó sorotok is van nektek, akik itthon maradtatok. Két álló napig mentünk tehervonaton összeszorítva mint a juhok az akolban. Igaz az uton extra menázi kaptunk, még a tiszt urak meg az őrmester úr is olyan esuda jól bánt velünk, hogy csupa öröm. Édes jó fiaim aszondja a kapitány úr meg a hadnagy úr aki mindig csak szidott bennünket egészen mézes beszédű lett. Mink énekeltünk az uton meg az otthoniakról beszélgetünk az őrmester úr beszélte hogy nem is lesz háboru csak éppen lemegyünk egy kicsit a határra vigyázni, mintha otthon a magazinnál állnánk vahet. Meg, hogy milyen jó dolgunk lesz, zülőgot is kapunk meg jó menázi. Hát le is értünk a ráczok közé, fene nagy hegyekre meg sziklákra masiroztunk osztán lo-

gert csináltunk egy helyen ahol már volt 4 batalión. De nem ám jó meleg kaszárnyába vagy barakkba hanem csak úgy zelltek alatt gödörbe vagyunk 10-en egy helyen. Majd meg vett benünket az Isten hidege. Fűtünk bent de olyan fűst van, mintha cigányok volnánk. Osztán kiválasztottak minden századtól 20 embert és elmentek, az őrmester úr azt mondja, hogy potyázni a határra, hogy a rablók be ne törjenek. Holnap én rá kerül a sor, ki tudja hátha vissza se jövök, mert azt is beszélük, hogy a manesftbul még a tiszturakból is már meglöttek egypárat. Bizony keserves itt a mi sorunk és senki se tudja hogy lesz, mint lesz. Valahogyan csak lesz. Csak annyit mondok örüljétek hogy otthon vagytok. Isten veled kedves jó pajtasom . . .

Ezután néhány magánérdekű részlet következik a levélben, de annyit már most is látunk, hogy nincs valami rózsás sorsa a szegény magyar bakának.

Rendőri hírek

Megégett munkások. Tokodról írja tudósítónk: Farkas János és Rausch János üvegyári munkások az égető kemence körül foglalatokodván a kicsapó lángoktól súlyos égési sebeket szenvedtek. Mindkét sebesültet beszállították a helybeli Kólos kórházba.

Szerencsétlenség a gyárban. A lábatlani cementgyárban Kraszlán István munkás súlyos sérüléseket szenvedett. A sérült munkást a gyári kórházban ápolják.

Megszűrt legény. Nagysápról egy súlyos kimeneteli orvtámadás híret vesszük. Szathmáry István földműves legényen szombaton éjjel verekedés közben eddig még ismeretlen egyén súlyos szúrást ejtett. A esendőség-feljelentette az egész verekedő bandát a helybeli járásbírósnál.

Halál után paplan.

Tehát ismét kevesebb lett egy régi szállóigével és ennek következtében több lett egy újjal. A régi szállóige így hangzott. „Esz után köpönyeg”. Az új ellenben következőleg fog szólni: „Halál után paplan.” Ez az új szállóige amely sokkalta jobban kifejezésre juttatja a hiábavalóságnak azt a csimborasszóját, amelyet eddig megboldogult elődje hozott érvényre, itt nálunk született. A születésnél a helybeli rendőrség igen hatatosan járt közbe. Nehogy azonban sokáig törjék a fejüket nyájas olvasóink a szállóige születésének módozatain, ime elmondjuk annak történetét. Krausz Albert esztergomi polgártól — aki életében egy éjjeli mulató tulajdonosa volt — még a mult tél folyamán elloptak egy paplant. Ezt a paplant a rendőrség hosszas és küzdelmes nyomozás és egy esztendő után tegnap megtalálta és ki akarta szolgáltatni jogos tulajdonosának. Ámde a jogos tulajdonos szeretett paplanának elvesztése felett érzett mélyeséges bánatában azzal zárta le még a nyár derekán megtört szemeit, hogy az ő paplana soha ez életben nem fog többé megkerülni. Es ebben igaza is volt a megboldogult jogos tulajdonosnak, mert amint látjuk a rendőrség csak Krausz uram halála után félesztendőre kaparta ki a lopott paplant az enyveskezők körmei közül. Így született meg az új szállóige. „Halál után paplan.” A dolog ekként rendben is volna, ámde a rendőrség jogos tulajdonos hiányában nem tud

mit csinálni a paplannal és miután Krausz Albert rokonság nélkül halt el, a paplan a háramlás elvénél fogva mint uratlan hagyaték az államra fog szállni. Hogy mit fog szólni eme örökséghez a magas kincstár, annak kutatása kívül áll a mi kötelességünkön.

November bünei.

A rendőrség most állította össze a nov. havi bűnözési statisztikát. E szerint a város területén f. év nov. havában sokkal kevesebb kihágás és bűneset fordult elő, mint októberben. A kihágások száma 95 volt, a bűneseteké 21. Az utóbbiak között volt: lopás 16, becsületsértés és rágalmazás 1, könnyű testi sértés 1, idegen vagyon szándékos megrongálása 1, hamis tanulás és hamis eskü 1, egyéb büntett 1. Október havában 35-tel több volt a kihágások száma, a bűneseteké pedig 20-szal több.

Csenevész gyermekek

gyorsan egészségesekké válnak, ha a SCOTT-féle Emulsiót szedik. A javulás már az első adag használatát után észlelhető.

A SCOTT-féle Emulsió



oly édes mint a tejszín és a beteg szívesen veszi be és megemészti még akkor is, ha a tejet viszatartja. Köztudomású, hogy az orvosok az egész világon legmelegebben ajánlják a

SCOTT-féle Emulsiót.

Egy eredeti üveg ára 2 K. 50 fillér.

Kapható minden gyógyszertárban,

Az Emulsió vásárlásánál a SCOTT-féle mód szer csomagolást — a halászt — kérjük figyelembe venni.

Az új „Király szivarka”.

Már forgalomba került az új cigaretták. A szivarka hossza és alakja megfelel a „Princesas” szivarkának. Ize nagyon jó, gyenge. Tíz darabonként csomagolva 40 fillérbe kerül, darabonként is kapható 4 fillérért. Egyidejűleg megszüntették a Szultán szivarka gyártását. Azt hisszük, hogy a dohányosok a tetszetős alakú, kellemes ízű szivarkát csakhamar megfogják kedvelni.

Felölös szerkesztő és laptulajdonos:

GERENDAY JÓZSEF.

Eladó ház!

A Ferencz József úton a vízvárosi apácza zárda átellenében levő 67. szám alatti lakóház minden szükséges mellékhelyiségekkel és házikerttel szabadkézből örökön eladó.

A feltételekről tudakozódni lehet a helyben lakó házigazdónknál.

10563/908. tkvi szám.

Árverési hirdetményi kivonat.

Az esztergomi kir. járásbírószág mint tkvi. hatóság a komáromi kir. törvényszék kerületéhez tartozó ezen telekkönyvi hatóság területén fekvő Esztergom sz. kir. város IV. ker. szentgyörgymezői 1594 számú telekkönyvi betétben Marx Antalné sz. Kelemen Jolán nevében jegyzett I 1—2 sorsz. 2609, 2610 hrsz. számárhegyi dűlöbeni szántóra és parlagra 728 korona becsárban az esztergommegei párkányi takarékpénztárnak Marx Antalné szül. Kelemen Jolán végrehajtást szenvedett elleni 400 kor. tőke, ennek 1902 év május hó 6 napjától számítandó 5% kamata, 36 kor. 70 fill. per. 23 kor. 20 fill. végrehajtási és ezuttali 19 kor. 30 fill. árverés kérelmezési költségek kielégítése végett a kért árverést elrendeli s árverésnek ezen tkvi hatóság árverési helyiségében leendő megtartására **1908. évi december hó 31 napjának délutáni 4 óráját** határidőül kitűzi, amikor a fentebb jelzett ingatlan a becsár 2/3 részén alul nem fog elárvereztetni, ha pedig a kikialtási ár fokozatos leszállítása következtében a legalacsonyabb árt elérő ígért nem tétetik, az árverés felfüggesztetik.

Árverezni szándékozók tartoznak a becsárnak 10% -át készpénzben vagy ovadékképes értékpapirban bánatpénzzel a kiküldött kezeihez letartoznak tenni s a kikialtási áron felül tett magasabb ígért tétele esetén a bánatpénzt az általa ígért ár ugyanannyi %-ig kiegészíteni különben ígéréte figyelmen kívül.

A vételár 3 egyenlő részletben 3 hónap alatt fizetendő az árverés napjától számított 5%-os kamattal.

Az egyidejűleg kibocsajtott árverési feltételeket a hivatalos órák alatt ezen telekkönyvi hatóságnál és Esztergom sz. kir. város rendőrkapitányi hivatalánál a hirdetmények között meg lehet tekinteni.

Esztergom, 1908. évi okt. hó 7-én.

Magos Sándor, kir. ítélőtáblai bíró.

Védjegy: „Horgony”

A Liniment. Capsici comp., a Horgony-Pain-Expeller

egy régiónak bizonyult háziszser, mely már sok év óta legjobb fájdalomcsillapító szernek bizonyult **köszvénynél, oszúznál és meghűléseknél, bedörzsölés-képpen használva.**

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt bevásárláskor óvatossak legyünk és csak olyan üveget fogadjunk el, mely a „Horgony” védjeggyel és a Richter cégjegyzéssel ellátott dobozba van csomagolva. Ára üvegekben K—80, K1.40 és K2.— és úgyszólván minden gyógyszertárban kapható. — Főraktár: **Török József** gyógyszerésznél, **Budapest. Dr. Richter** gyógyszerháza az „Arany oroszlánhoz”, Prágában, Elisabethstrasse 5 neu. Mindennapi szétküldés.

Monogrammok fehérnemű jelzésre, esin nos kivitelben, kiadás miatt, darabonként 20 fillérért kapható a „HUNNIA” papirkereskedésében Esztergomban.



Karácsonyi vásár.

Virág és Szántó.

Túlhalmozott raktár miatt **lényegesen leszállított árak minden cikkeinkben.**

Maradékok féláron, úgy szövet, selyem, delein mint vásznakban.

Karácsonyi sonkák,

hideg felszeltek, likőrök, rum, tea, olajos és pácolt halak, sajtok, friss tea vaj, konzervek, befőttek és száraz főzelékek

mélyen leszállított áron csak **Dániel J. hentes és csemege üzletében** kaphatók Esztergom Széchenyi-tér 23. (Rudolf ház.)

A „HUNNIA” könyvnyomda papirkereskedésében már megkezdődött a

Karácsonyi és újévi vásár.

Mi a legpraktikusabb karácsonyi ajándék? — Egy valódi amerikai 16 karátos aranyhegyű tölthető toll!
Folytonosan ír! Nincs kezeles!

Valódi angol zsebkések
a legkisebbtől a legnagyobbig kaphatók a „Hunnia” papirkereskedésében.

Jegyzőkönyvek (Notes)
három nótát játszó minden nagyságban kaphatók a „Hunnia” papírüzletében.

Mi a legszebb karácsonyi ajándék hölgeknek?
Egy Hock-, Tárkányi-, Hungary- vagy Albach-féle szemek bőr- vagy csont-kötésű **í m a k ö n y v.**

Keleti rózsafüzérek (olvasó)
mindenféle nagyságban, színben és kivitelben u. m. üveg, gyöngy, cocos és gyöngyházból, kaphatók a „HUNNIA” papirkereskedésében.

Levélpapírok
gyönyörű doboz árúk, cartonok minden színben szegélyvel és anélkül, valamint iskolatáskák, rajzeszközök és festékek a „Hunnia” papirkereskedésében.

Névjegyei már kifogytak?
Minden kivitelben megrendelhetők a „HUNNIA” könyvnyomdába sőt ha feledékeny és az utolsó percekre hagyja az sem baj, mert 5 perc alatt kész.

üveg- és bronz tintatartók
dús választékban kaphatók a „Hunnia” papírüzletében

A praktikus Molnár-féle íróaljzat naptárral
valamint a múlt évekhez új betét kapható a „Hunnia” papirkereskedésében.

Imakönyvek

egyszerű és diszes kivitelben, regények, ifjusági olvasmányok, képeskönyvek nagy választékban kaphatók a „HUNNIA” könyvnyomdában Esztergom, Széchenyi-tér 7. szám.

Esztergomi Lapok nyomdája „Hunnia” könyvnyomda Esztergom.